

■“爱心西瓜”追踪报道

爱心接力升温 “救命西瓜”热卖

本报报道引市民广泛关注 记者跟访志愿者 爱心团队已助销24400斤西瓜

昨日,本报以《六小时卖出万斤“爱心西瓜”》为题,报道了胶州市爱之心公益服务中心、胶州市退役军人应急救援队协助孙女士售卖西瓜筹集医疗费的故事,引起社会广泛关注,读者纷纷为爱心团队志愿者点赞。当日,记者跟访爱心团队,志愿者们顶着酷暑将西瓜装车,并送到热心市民手中。截至当日下午3时,爱心团队已成功售出24400斤“爱心西瓜”。

志愿者顶酷暑搬运西瓜

上午9时许,记者来到胶州市泉州南路一品苑小区一处门店看到,20多名志愿者身穿红色马甲,等待运输车辆到来。胶州市爱之心公益服务中心负责人、退役军人应急救援队队长管吉平正在进行细致分工。

“这批西瓜有两万多斤,我们要先装车、称重,再运送到救援队队部,最后分发到订购的市民手中,工作量非常大。”管吉平介绍说,由于西瓜保鲜期有限,如果不能尽快售出,很容易变质,造成经济损失。这批来自宁夏的西瓜个头普遍偏大,平均每个重达25斤。参与搬运的志愿者中,女性占了一半以上。志愿者在高温天里连续搬运,体力消耗极大。

当天室外温度高达32℃,堆放西瓜的网点房内仅靠一个简陋的小风扇转动,闷热的环境让人汗流浃背,志愿者一搬就是几十个西瓜,衣服很快湿透,但没有人喊苦叫累。

热心夫妻义务帮卖瓜

在现场,一对默契协作、忙着招呼顾客的夫妻引起了记者注意。男子名叫李瑞强,54岁,家住胶州市胶北街道



志愿者将西瓜装车。

办事处。“我十多年前也干过水果生意,摆摊时认识了生明江,慢慢地就成了朋友。”李瑞强说,多年来,他们一直保持联系,每当生明江进货、卸货时,只要他不忙,就会过来搭把手。

三年前,李瑞强在工厂工作时意外受伤,至今腿里还有钢板没有取出,左手也有两根手指被切断,无法再干重活。此次事发时,他也在现场帮忙搬运西瓜,看到生明江突然倒在西瓜堆旁,他心里一震,便和妻子一起前来帮忙卖瓜。在高温下守摊,一待就是几个小时,夫妻俩一边照顾生意,一边帮忙分拣、搬运小件西瓜。“我虽然干不了重活,但是卖瓜还能出点力。”李瑞强说。

运送途中再增爱心订单

在杭州路经营鲜花店的赵敏,是胶

州市爱之心公益服务中心的“老志愿者”,加入团队已经三年。得知“爱心西瓜”公益行动启动后,她第一时间报名参与。“我开的是花店,时间比较灵活,有需要的客户都会提前打电话预订。”赵敏说,看到这个家庭因为筹钱治病而着急,她便想着尽自己的一份力。当天,她在微信群里发布了售瓜信息,不少市民纷纷响应,一天就接到2000多斤订单。为了不耽误配送,她亲自承担了大部分运送工作——近的几公里,她就骑电动车送,远的十多公里,她自己开车挨家挨户送过去。运送途中,她的善意还在传递,不少下单的市民带动十多位邻里亲友一同加入购买。赵敏说:“累是累了点,但看到大家愿意一起帮这个家庭渡过难关,心里特别踏实。”

爱心力量不断加入接力

“原计划是中午前装好18000斤西瓜,但爱心订单持续增加,仅两个小时又新增了6000多斤。”管吉平说,好在有志愿者无偿提供的大货车车厢大,大家一鼓作气,将所有订单的西瓜全部装车完毕。考虑到生明江将于24日接受手术急需用钱,团队将部分西瓜销售款提前取出,委托李瑞强尽快转交给生明江的妻子孙女士。

下午2时许,记者在胶州市退役军人应急救援队的西瓜分发点看到,志愿者们已搭起一个临时帐篷,面对前来领取西瓜的市民,志愿者郑守萍认真登记、核对账目。现场一名年仅12岁的少年在车前忙着将一个个西瓜抱下放到秤上,脸上满是汗水。他叫徐钊,是郑守萍的侄儿,来自慧海小学,当天和大人们一起参与志愿服务,他连续搬了200多个西瓜。

“我们团队将继续对剩余西瓜进行批次统筹和分送,合理安排分拣、装车和配送流程,并在社区、企业等渠道持续发动更多爱心力量加入接力。团队也将协调更多运输车辆和志愿者资源,加快配送效率,力争尽快将剩余西瓜全部售出,帮助孙女士一家尽早渡过眼前难关。”管吉平说。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马丙政 摄影报道



扫码看视频。

她为“星星的孩子”培养出30多名“影子教师”

在青创办两所学校的张桂臻带领团队为2000多个自闭症家庭提供全生命周期支持

患有自闭症的儿童,经常被称为“星星的孩子”。为了融入正常的校园生活,他们在就读时,身边需要有一个随时提供个性化支持,帮助他们提升学习、社交和自理能力的专业教师。因为如影随形,他们经常被称为“影子教师”。

在青岛有一家机构,在两年多时间内培养了30多名“影子教师”。新的学年即将开始,又有一批“影子教师”,即将走入“星星的孩子”的世界。7月23日上午,记者走进位于李沧区黑龙江中路的臻爱儿童卓越发展中心,听创始人张桂臻讲述她和“影子教师”的故事。

她培养出30多名“影子教师”

2024年秋,李女士将儿子小瑞从小学接回。因为患有自闭症,小瑞无法适应课堂教学,李女士不得不将小瑞接回,重新送到幼儿园。不同于其他孩子,小瑞重新就读幼儿园时需要有人陪读,随时提供照护和支持。可李女士和丈夫都要上班,家里老人年事已高无法胜任“陪读”的角色。一名年轻人的出现,打消了李女士全家的顾虑。

26岁的刘美杰,担任了小瑞的“影子教师”。“孩子重回幼儿园的第一天,不愿意和老师打招呼,也不配合晨检。”刘美杰回忆,她的第一项工作,就是让小瑞逐渐“脱敏”。两个月后,小瑞开始主动和老师们打招呼。“我们为小瑞量身定做了‘回归计划’。”为了让小瑞摆脱啃食橡皮泥



张桂臻
和孩子们。
刘卓毅 摄

泥和胶棒的习惯,刘美杰起初让他吃小块的苹果或梨。半年后,小瑞拿起橡皮泥时只是闻一闻,再也不放进嘴里了。今年9月,小瑞将再次步入小学课堂。

刘美杰,是臻爱儿童卓越发展中心培养的“影子教师”。从2023年4月开始两年多时间,臻爱通过线上线下培训,已经培养了30多名“影子教师”。

为“星星的孩子”她投身特教

毕业于山东师范大学的张桂臻,在青岛创办了两所学校,将它们打造成了业内知名品牌。2014年,张桂臻观看

了一部电影,首次了解到“星星的孩子”这一特殊群体。2016年的一次公益活动,张桂臻蹲下身,与一名不停拍打桌面的自闭症儿童对视,孩子突然安静下来,将手轻轻放在她的掌心里。那一刻,张桂臻仿佛触摸到了星星的温度,她感受到这些孩子需要的不是怜悯,而是理解、接纳和专业的支持。

“自闭症的孩子,本身就是社会的一部分,我本身就是做教育培训的,我们不能忘记他们。”2019年,张桂臻决心投身特殊教育事业,开始筹建臻爱儿童卓越发展中心。

张桂臻带队到北京、上海、广州等

地学习,引入先进的特殊教育体系和理念;从选址、施工改造到装修,张桂臻全程参与。2023年4月,建筑面积20000多平方米的中心正式启用,迎来首批40多名“星星的孩子”。

为2000多个家庭提供支持

“自闭症的恢复,环境很重要。我一定要让这些孩子,也能享受到窗明门净的教育环境。”张桂臻说。在她和同事们的努力下,一套学前评估、设计教学目标、数据支持、驾校合作到阶段性考核的特殊教育体系建立起来,很多孩子逐渐走出自我封闭的状态。

如今的臻爱儿童卓越发展中心,可以提供从早期干预到职业发展的全生命周期支持。“我是校长,也是母亲。如果哪天,中心因为世界上再也没有自闭症孩子而关闭了,我会非常开心。”张桂臻说。

从2023年4月,臻爱儿童卓越发展中心开始培训“影子教师”,中心用App进行线上授课,同时提供线下实操学习。如今,中心通过自设课堂和“影子教师”的陪伴,为2000多个特殊家庭提供从早期干预到职业发展的全生命周期支持,用专业与爱心点亮希望之光。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 刘卓毅 实习生 张敏 摄影报道(为保护隐私,文中特殊儿童及家长均为化名)